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Анотація. Жовчні кислоти є важливими складовими компонентами 
жовчі, яка виробляється печінкою та забезпечує повноцінне перетравлення і 
засвоєння нутрієнтів ліпідної природи у тонкому відділі кишечнику. Розвиток 
у новонароджених телят ентеропатології негативно позначається на 
функціональному стані як кишечнику, так і печінки. Мета цієї роботи полягала 
у визначенні характерних змін жовчно-кислотного спектра крові і жовчі телят, 
перехворілих на функціональну ентеропатологію, та випробуванні коригувальної 
ефективності біологічно активної добавки (БАД) «FLP-MD» репаративної дії на 
основі фосфоліпідів молока. Вільні та кон’юговані жовчні кислоти досліджували в 
крові і жовчі телят з використанням методу тонкошарової хроматографії.

Встановлено, що у перехворілих на ентеропатологію телят відбувається 
зниження біосинтетичної та кон’югуючої функції печінки, а також порушення 
ентерогепатичної циркуляції жовчних кислот. Як наслідок, у цих тварин може 
відмічатися гіперхолія калу. В результаті дослідження жовчно-кислотного 
спектру жовчі у перехворілих телят відзначається зростання вмісту майже всіх 
жовчних кислот, що узгоджується з вірогідно високим їх рівнем у крові на 30-ту 
добу життя. Визначені закономірності свідчать про розвиток в перехворілих 
телят внутрішньопечінкового холестазу.

Водночас за додаткового включення до традиційної терапевтичної схеми 
біодобавки «FLP-MD» репаративної дії на основі фосфоліпідів молока у піддослідних 
телят істотно поліпшується відновлення холатоутворної функції печінки та 
ентерогепатичної циркуляції жовчних кислот. Виявлені особливості проміжного 
обміну жовчних кислот в організмі телят, які перехворіли на функціональну 
ентеропатологію, свідчать про необхідність корекції встановлених змін 
і пришвидшення їх відновлення, що можливо здійснювати за включення у 
традиційні схеми лікування засобів репаративної дії, зокрема, БАД «FLP-MD» на 
основі фосфоліпідів молока.

Ключові слова: жовчні кислоти, кров, жовч, телята, ентеропатологія, ре-
паративна терапія, фосфоліпіди молока
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Актуальність 

Переважна більшість патологій 
гепатобіліарної системи незалежно 
від етіології виникнення призводять 
до істотних змін зовнішньосекретор-
ної функції печінки та проявляється 
деструктивними змінами клітинних 
мембран гепатоцитів, а отже, потре-
бує застосування репаративної тера-
пії (Rykalo and Yarovenko, 2015; Blas-
Garcia et al., 2016; Cole et al., 2016; 
Calitz et al., 2018). 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій 

Паренхіматозні клітини печінки 
синтезують і секретують унікаль-
ні біологічно і поверхнево активні 
сполуки – жовчні кислоти, які є важ-
ливими складовими жовчі та забез-
печують повноцінне перетравлення 
і засвоєння нутрієнтів ліпідної при-
роди у тонкому відділі кишечнику 
(Stremoukhov, 2013; Melnychuk et al., 
2015). Крім цього, вони виявляють 
регуляторний вплив на процеси об-
міну та функціональний стан інших 
органів і тканин організму ссавців. 
Жовчні кислоти стимулюють пе-
ристальтику кишечнику, екзокринну 
функцію підшлункової залози, акти-
вують ліпазу і секрецію білірубіну 
із жовчю, проявляють антисептичні 
властивості, обумовлюють колоїд-
ний стан компонентів жовчі, зокрема, 
холестеролу (Gryschenko et al., 2008; 
Rui, 2014; Björnsson and Hoofnagle, 
2016). Відомо, що жовчні кислоти 
збільшують екскрецію із жовчю низ-
ки ензимів, а саме: 5-нуклеотидази і 
лужної фосфатази. Поряд із цим, ві-
дома роль жовчних кислот у проце-
сах рецепторної взаємодії і мембран-
ної транслокації речовин. Водночас 

ефективність і спрямованість впливу 
жовчних кислот на перебіг фізіоло-
го-біохімічних процесів у клітинах 
істотно залежить від особливостей їх 
хімічної будови (Calitz et al., 2018). 

Між печінкою і кишечником існує 
тісний анатомічний і фізіологічний 
взаємозв’язок, що дозволяє припусти-
ти одночасність їх ураження за розвит-
ку захворювань шлунково-кишкового 
тракту. Відомі факти щодо фізіологіч-
ної ролі ентерогепатичної циркуля-
ції жовчних кислот (Gryschenko and 
Litvinenko, 2007) вказують на доціль-
ність вивчення її порушень за розвит-
ку шлунково-кишкової патології ново-
народжених тварин. 

Тому мета цієї роботи полягала у 
визначенні характерних змін жовч-
но-кислотного спектра крові і жовчі 
телят, перехворілих на функціональ-
ну ентеропатологію, та випробуванні 
коригувальної ефективності біоло-
гічно активної добавки (БАД) «FLP-
MD» репаративної дії на основі фос-
фоліпідів молока.

Матеріали та методи 
дослідження 

Для проведення експерименталь-
них досліджень з телят 2-добового 
віку (на початку розвитку ентеропа-
тології) сформували одну контроль-
ну і дві дослідні групи по 10 голів у 
кожній. До контрольної групи залу-
чено клінічно здорових тварини, які 
залишались такими впродовж першо-
го місяця життя; до I групи − телят, у 
яких з другої доби життя реєстрували 
розвиток функціональної ентеропато-
логії та яких лікували за традиційною 
терапевтичною схемою; до II групи 
− телят, хворих на функціональну ен-
теропатологію, яким застосовували 
комплексне лікування (традиційна 



В. А. Грищенко

38 | ISSN 2663-967X Vol. 10, № 4, 2019Український часопис ветеринарних наук

терапія + експериментальна фосфо-
ліпідовмісна БАД «FLP-MD» репа-
ративної дії) до зникнення клінічних 
симптомів захворювання, а в період 
реабілітації тварини отримували біо-
добавку до 30-добового віку включно. 

Розроблена на кафедрі біохімії і фі-
зіології тварин ім. акад. М. Ф. Гулого 
Національного університету біоре-
сурсів і природокористування України 
фосфоліпідовмісна БАД «FLP-MD» 
(лікарська форма − капсули) – це комп-
лекс з індивідуальних фосфоліпідів 
(Melnychuk and Gryshchenko, 2007), 
виділених з маслянки, який допов-
нено вітамінами А і Е (фармакопейні 
α-токоферол та ретинолу ацетат) та 
ненасиченими жирними кислотами 
(олеїнова, лінолева, ліноленова). 

Біодобавку в період захворювання 
телят на функціональну ентеропато-
логію вводили з молоком по 3 капсу-
ли три рази на добу, а в період реабі-
літації і до 30-добового віку − по 5 
капсул один раз на добу із розрахунку 
0,04−0,06 г ліпідного комплексу на 
1 кг маси тіла за один прийом. Тра-
диційна схема лікування включала 
застосування препаратів тромекси-
ну і тіломіцину В у відповідності до 
інструкцій щодо їх використання та 
нутріл Sе (вітамінно-амінокислотна 
добавка з селеном).

Кров для дослідження біохімічних 
показників у піддослідних телят від-
бирали на 5−8-му (період клінічного 
одужання тварин) і 30-ту доби жит-
тя (через три тижні після клінічного 
одужання). У трьох тварин з кожної 
групи в 30-добовому віці відбирали 
зразки жовчі з жовчного міхура.

Під час проведення експеримен-
тальних досліджень дотримувалися 
вимог «Європейської конвенції про 
захист хребетних тварин, які вико-
ристовуються для експерименталь-

них і наукових цілей» (Страсбург, 
1986), закону України «Про захист 
тварин від жорстокого поводження» 
№ 3447 від 21.02.2006 р.

Вільні та кон’юговані жовчні кис-
лоти досліджували в біологічному ма-
теріалі з використанням методу тонко-
шарової хроматографії та їх кількісною 
оцінкою на стандартних пластинах 
фірми «Silufol» (Чехія) за методикою 
(Vеsеlsкiy et al., 1991). Цей метод по-
лягає в екстрагуванні жовчних кислот 
за знижених температур сумішшю ета-
нолу з ацетоном у співвідношенні 1:3 
та хроматографічному їх розділенні в 
гомогенній загальній системі розчин-
ників для вільних та кон’югованих 
жовчних кислот, яка складається з 
амілового етеру оцтової кислоти, то-
луолу, бутанолу, оцтової кислоти і води 
в об’ємному співвідношенні 3:1:1:3:1. 
Кількісну денситометричну (ДО-1М) 
оцінку вмісту жовчних кислот здій-
снювали після фарбування комплек-
сним барвником, який містив 15 см3 
оцтової льодяної кислоти, 1 г фосфор-
номолібденової кислоти, 1 см3 концен-
трованої сульфатної кислоти та 5 см3 
50 %-го водного розчину трихлороцто-
вої кислоти.

Обробку результатів здійснювали 
у пакеті Statistica 6.0. Вірогідність 
різниці між вибірками оцінювали за 
t-критерієм Стьюдента. Розбіжності 
вважали вірогідними за P < 0,05.

Результати дослідження 
та їх обговорення 

За розвитку неонатальної ентеро-
патології в телят структурно-функ-
ціональні зміни відмічаються як в 
кишечнику, так і печінці, що супро-
воджується порушенням біосинтезу 
та ентерогепатичної циркуляції жовч-
них кислот. У результаті використання 
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хроматографічного методу досліджен-
ня екстрактів із нативної крові телят 
30-добового віку ідентифіковано сім 
фракцій кон’югованих та вільних 
жовчних кислот. Розрізняють первин-
ні та вторинні жовчні кислоти. Перші 
синтезуються в печінці з холестеролу і 
транспортуються у складі жовчі в два-
надцятипалу кишку. Це холева (ХК) і 
хенодезоксихолева (ХДХК) кислоти. 
В свою чергу, вторинні жовчні кис-
лоти утворюються в кишечнику шля-
хом модифікації первинних за участю 
ензимів мікрофлори кишечнику. При 
цьому утворюються дезоксихолева 
(ДХК) і літохолева (ЛХК) кислоти. На 
відміну від крові, у жовчі переважа-
ють кон’юговані з гліцином чи таурі-
ном жовчні кислоти.

Результати дослідження жовч-
но-кислотного спектру крові у телят 
ІІ групи на момент зникнення клі-
нічних симптомів функціональної 
ентеропатології (5–8-ма доба життя) 
свідчать про наявну тенденцію до 
зниження рівня глікохолевої (ГХК) 
кислоти та вірогідне зменшен-
ня на 36 % концентрації сумарної 
фракції глікохенодезоксихолевої + 
глікодезоксихолевої кислот (ГХД-
ХК + ГДХК) (табл. 1). 

Це вказує на знижену біосинте-
тичну та кон’югуючу функції печінки 
в телят у період одужання. Одночас-
не вірогідне зменшення в крові цих 
тварин вмісту ЛХК у 2,3 раза та тен-
денція до зниження рівня сумарної 
фракції ХДХК + ДХК і ХК свідчать 
про зміни їх внутрішньопечінкового 
синтезу та за участю мікроорганіз-
мів кишечнику, що супроводжується 
відповідними розладами їх ентеро-
гепатичної циркуляції. В цілому це 
характеризує функціональну недо-
статність зазначених вище органів в 
період клінічного одужання телят. Як 
наслідок, може відмічатися гіперхо-
лія калу, яка виникає за порушення 
процесів всмоктування жовчних кис-
лот в кишечнику.

У піддослідних телят за комплек-
сної схеми лікування встановлено 
нормалізацію вмісту в крові ХК та 
її похідних – таурохолевої кислоти 
(ТХК) і ГХК, у тому числі ЛХК, по-
ряд із тенденцією до зниження вмісту 
сумарних фракцій ТХДХК + ТДХК і 
ГХДХК + ДХК. Водночас вміст су-
марної фракції ХДХК + ДХК вияв-
ляє тенденцію до зростання на 10 %. 
Оскільки серед показників цієї гру-
пи відсутні вірогідні зміни, а лише 

1. Жовчні кислоти нативної крові піддослідних телят на 5–8-му добу 
життя, мг % (М ± m, n = 10)

Жовчна кислота Контроль I група II група
ТХК 0,40 ± 0,06 0,39 ± 0,05 0,40 ± 0,07
ТХДХК + ТДХК 0,54 ± 0,05 0,62 ± 0,07 0,49 ± 0,06
ГХКС 0,20 ± 0,03 0,15 ± 0,04 0,20 ± 0,03
ГХДХК + ДХК 0,28 ± 0,03 0,18 ± 0,01* 0,25 ± 0,03
ХК 0,26 ± 0,04 0,22 ± 0,03 0,26 ± 0,05
ХДХК + ДХК 0,31 ± 0,05 0,28 ± 0,05 0,34 ± 0,06
ЛХК 0,07 ± 0,01 0,03 ± 0,00* 0,07 ± 0,01

Примітка: * - Р < 0,05, порівняно зі значеннями контрольної групи.
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тенденції, це доводить позитивний 
вплив молочних фосфоліпідів БАД 
«FLP-MD» на холатоутворну функ-
цію печінки, покращення елімінації 
жовчних кислот печінкою та пози-
тивну динаміку щодо відновлення 
функціонального стану кишечнику.

На 30-ту добу життя концентрація 
жовчних кислот у крові піддослідних 
телят обох груп зазнає схожої тен-
денції у відношенні поступового від-

новлення параметрів досліджуваних 
показників. Лише у телят І групи від-
мічалося вірогідне зростання в крові 
концентрації ЛХК у 2,3 раза порівня-
но зі значеннями контрольної групи 
(табл. 2). Літохолева кислота виявляє 
токсичний вплив на функціональ-
ний стан ентеро- та гепатоцитів, що 
може спричинити порушення проце-
сів біосинтезу та кон’югації жовчних 
кислот з тауріном і гліцином шляхом 

2. Жовчні кислоти нативної крові піддослідних телят на 30-ту добу 
життя, мг % (М ± m, n = 10)

Жовчна кислота Контроль I група II група
ТХК 0,36 ± 0,04 0,35 ± 0,09 0,35 ± 0,05
ТХДХК + ТДХК 0,47 ± 0,03 0,45 ± 0,04 0,46 ± 0,05
ГХК 0,18 ± 0,03 0,16 ± 0,04 0,16 ± 0,02
ГХДХК + ДХК 0,22 ± 0,04 0,21 ± 0,04 0,20 ± 0,02
ХК 0,24 ± 0,02 0,25 ± 0,05 0,25 ± 0,04
ХДХК + ДХК 0,31 ± 0,03 0,35 ± 0,05 0,31 ± 0,02
ЛХК 0,03 ± 0,01 0,07 ± 0,01* 0,03 ± 0,01

Примітка: * - Р < 0,05, порівняно зі значеннями контрольної групиВстановлений факт 
свідчить про прояв внутрішньопечінкового холестазу в перехворілих телят навіть через 
три тижні після клінічного одужання. Зазначене, можливо, є наслідком стискування жовч-
них протоків збільшеними в об’ємі гепатоцитами за токсичного ураження печінки в період 
розвитку ентеропатології.

3. Жовчні кислоти жовчі піддослідних телят на 30-ту добу життя, мг % 
(M ± m, n = 3)

Жовчна кислота Контроль I група II група
ТХК 144,8 ± 8,8 244,3 ± 10,1* 127,9 ± 10,8
ТХДХК + ТДХК 161,1 ± 7,2 272,3 ± 13,8* 122,5 ± 14,0*
ГХК 269,4 ± 6,8 346,6 ± 14,4* 193,2 ± 11,2*
ГХДХК + ГДХК 560,5 ± 21,3 660,5 ± 15,5* 351,4 ± 13,1*
ХК 194,5 ± 17,8 179,1 ± 16,2 111,4 ± 18,9*
ХДХК + ДХК 215,6 ± 10,8 169,1 ± 4,4* 189,3 ± 15,7
Заг. вміст жовчних кислот 1545,9 ± 19,1 1871,9 ± 30,9* 1095,7 ± 13,7*

Примітка: * - Р < 0,05, порівняно зі значеннями контрольної групиПротилежні тенден-
ції щодо якісних і кількісних характеристик досліджуваних показників жовчі відзначалися 
в телят ІІ групи, яким додатково до терапевтичної схеми включали фосфоліпіди молока у 
вигляді БАД «FLP-MD», що справляло жовчогінний ефект.
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різного ступеня інгібування актив-
ності відповідних ензимів печінки. 
Підвищення рівня ЛХК відмічається 
при порушення симбіотичних взає-
мовідносин між окремими штамами 
мікрофлори кишечнику.

У результаті дослідження жовч-
но-кислотного спектру жовчі у те-
лят І групи (табл. 3) встановлено 
вірогідне зростання вмісту май-
же всіх його представників, окрім 
зменшеного вмісту сумарної фрак-
ції ХДХК + ДХК, та відсутність ві-
рогідних змін концентрації ХК. Це 
узгоджується з вірогідно високим їх 
рівнем у плазмі крові перехворілих 
тварин на 30-ту добу життя.

Вірогідне зниження вмісту біль-
шості жовчних кислот у жовчі цих 
тварин, можливо, пояснюється сти-
муляцією перистальтики жовчного 
міхура і проток компонентами біо-
добавки і відновленням структур-
но-функціонального стану гепато- та 
ендотеліоцитів. 

Висновки і перспективи 

В результаті проведеного дослі-
дження жовчно-кислотного спек-
тру нативної крові та жовчі в те-
лят, перехворілих на неонатальну 
ентеропатологію, встановлено, що 
за додаткового включення до тради-
ційної терапевтичної схеми біодо-
бавки «FLP-MD» репаративної дії 
істотно поліпшується відновлення 
холатоутворної функції печінки та 
ентерогепатичної циркуляції жовч-
них кислот. Водночас високий рівень 
літохолевої кислоти в крові телят у 
разі застосування традиційної схеми 
лікування, в тому числі на 30-ту добу 
життя, свідчить про розвиток у цих 
тварин стану дисбактеріозу. Розлади 
в проміжному обміні жовчних кис-

лот в організмі телят, які перехворі-
ли на неонатальну ентеропатологію, 
негативно позначаються на функціо-
нальному стані шлунково-кишкового 
тракту, що істотно ускладнює проце-
си відновлення і може призвести до 
виникнення ускладнень і рецидивів 
захворювання. Проте тенденції щодо 
нормалізації в крові цих тварин вміс-
ту більшості фракцій жовчних кислот 
свідчить про поступове відновлення 
бар’єрної функції печінки і за тради-
ційної схеми лікування, яке не завер-
шується навіть на 30-ту добу їх життя.

Встановлені закономірності щодо 
проміжного обміну жовчних кислот 
в організмі телят, які перехворіли 
на функціональну ентеропатологію, 
свідчать про необхідність корекції 
зазначених змін і пришвидшення їх 
відновлення, що можливо здійснюва-
ти у разі включення до традиційних 
схем лікування засобів репаративної 
дії, зокрема, БАД «FLP-MD» на осно-
ві фосфоліпідів молока.
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Abstract. Bile acids are important consƟtuents of bile, which is produced by the liver and 

ensures the complete digesƟon and assimilaƟon of nutrients of a lipid nature in the small intes-
Ɵne. The development of enteropathology in newborn calves adversely affects the funcƟonal 
state of both the intesƟnes and the liver. The purpose of this work was to determine the char-
acterisƟc changes in the bile acid spectrum of blood and bile of calves who had had funcƟonal 
enteropathology, and to test the correcƟve effecƟveness of the biologically acƟve addiƟve (BAA) 
«FLP-MD» reparaƟve acƟon based on milk phospholipids. Free and conjugated bile acids were 
examined in the blood and bile of calves using thin layer chromatography.

It has been established that calves who have been affected by enteropathology have a de-
crease in the biosyntheƟc and conjugaƟng funcƟons of the liver, as well as impaired hepaƟc 
circulaƟon of bile acids. As a result, feces may be noted in these animals. As a result of studying 
the bile acid spectrum of bile in ill calves, an increase in the content of almost all bile acids is 
noted, which is consistent with a significantly high level in the blood on the 30th day of life. The 
regulariƟes determined indicate the development of intrahepaƟc cholestasis in the sick calves.
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At the same Ɵme, with the addiƟonal inclusion of the reparaƟve acƟon based on milk phospho-
lipids in experimental animals of the «FLP-MD» dietary supplement in the tradiƟonal therapeuƟc 
regimen, the recovery of bile-producing liver funcƟon and hepaƟc circulaƟon of bile acids is signifi-
cantly improved. PeculiariƟes of the intermediate exchange of bile acids in the body of calves that 
have had funcƟonal enteropathology are revealed, indicate the need for correcƟon of established 
changes and acceleraƟon of their recovery, it is possible to implement when reparaƟve drugs are 
included in tradiƟonal treatment regimens, in parƟcular dietary supplements «FLP-MD» based on 
phospholipids milk.

Keywords: bile acids, blood, bile, calves, enteropathology, reparaƟve therapy, milk phospholipids
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